

HÁRMAS-KÖRÖS

HITBUZGALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLPOLITIKAI FOLYÓIRAT

Előfizetési árak:

Negyedévre 20 fillér.

Megjelenik minden hónap 15-én.

Felétős szerkesztő:

STEFÁN BÉLA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Endrőd, Széchenyi utca 2.

Hirdetéseket

kedvezményes feltételek mellett közlünk.

A keresztfához megyek

Amagyből végén járunk. Negyven napig a kereszti barázdájában bandukoltunk, Krisztus sebeit szemléljük, az isteni szent vér hullásán megremegtünk, s elborzadtunk a szelid ióságos Jézus szörnyű kereszthalálán.

Miért volt ez? Az Isten mindenhatósága és hatalma elűrhette a világ legnagyobb gonosztettét? A végtelenül irgalmas Isten nem kegyelmezett „a világ leg-tökéletesebb és legjobb emberének sem?”

Egy protestáns férfiuval vetjük fel az előbbi kérdést, s várjuk a feleletet.

A hitellenség azzal válaszol, hogy el akarja tüntetni az Isten fogalmát a világból, a politikai és vallási összeütközésnek tudja be a történelmi Jézus megfeszítését.

A téves vallások hirdetői Krisztusban majd a szenvedő embert tekintik, aki kivételes isteni segítségre számol nem tarthatott, majd az eszméiért életet adó hőst tisztelik, aki példát adott arra, hogy az igazságért meghalni szép és fenséges dolog.

Az apostolok és ezek nyomán anyaszentegyház csallhatatlanul azt tanítja, hogy a Megváltó kereszthalála az Isten igazságosságának és végtelen irgalmanak közösen csodás műve — az emberiség érdekében.

Isten lényegével, végtelen szentségével és nagyságával ellenkeznek, ha igazságosságának mindennütt és mindenkiel szemben érvényt nem szerezne.

Az Istentől remekbe alkotott és hallhatatlanságra hívott emberiség megszegte Isten parancsát, fellázadt Alkotója ellen, megsértette az Isten végtelen szentségű és értékű személyét.

Az igazságosság azt dik-tálja, hogy a megsértett Isten az engesztelés teljes ellenértékét kapja.

Akinek öt pengője van, az milliárdokat törleszteni nem tud. A bűnös, véges ember végtelen értékű elégteltelt nem tudott nyújtani Alkotójának. — De nem adhatták azt a szentek, pátriarkák, angyalok sem, mert valamennyien véges lények.

A végtelen értékű elégteltelt csak végtelen lény azaz Isten adhatott. De embernek is kellett lennie, hogy az emberiség nevében ajánlja fel az emberiől elkövetett végtelen sértésért — az engesztelést, megbocsátást hozó végtelen értékű elégteltelt.

Krisztus az istenember tehát az Isten igazságosságának tett eleget, aki nem törtülhetett el jóvátétel nélkül a sértést.

Önként, szeretetből, a végtelen isteni irgalom megnyilatkozásaként vállalta az elégtelteladás szörnyű áldozatát, hogy megbékítse a Mennyei Atyát és megnyissa az elzárt eget a bűneiben fuldokló, Megváltó után esengő bűnös emberiség előtt. Áldozatos szeretetének csucsive: a kereszthalál volt. Ezért szent és áldott a keresztyén világ előtt Krisztus keresztfája. Az akkori idők felfogása szerint bitófa volt, most királyok koronáján ragyog, templomok tornyán tündöklök és a feltámadás jele a Krisztusban elhunyt keresztyének sirja fölött.

Élet halt meg rajta és mégis a halál lett a vesztes. — Jézus kijött sirjából, meggyőzte a halált és diadalának jelvénye a vérevel átitatott kereszti.

A megdicsőült testtel feltámadt Krisztus legszebb ékessége sebei, irgalmas szeretetének, a megtérő emberiség reménységének biztató záloga a Golgotha véreskeresztfája lett.

Nem hiába éneklé tehát a hívő katolikus: „A keresztfához megyek, mert máshol nem lehetek nyugodalmat lelkemnek...”

Milyen az igaz katolikus?

Egyik genfi újságíró beszélgetést folytatott az ir szabadállam függetlenségének hősi harcosával: De Valera elnökkel.

A nagy hitvalló néhány mondatát érdemes megjegyezni:

— Egész újdonság volt számomra, hogy itt „gyakorlati” katolikusoknak nevezik azokat, akik hitük szerint élnek, akik szentmúré járnak, szentségekhez járulnak és a krisztusi erkölcs törvényeit megtartják. Nálunk Irországban egészen természetes; ha valaki katolikus, hát akkor katolikus módra kell hogy éljen és meg kell hogy tartsa Krisztus és az Egyház törvényeit. Ha nem tartja meg, akkor ne legyen katolikus. Nálunk Irországban mindenki meg van győződve arról, hogy a katolicizmus van hivatva a nemzeteket és országokat egymáshoz közelebb hozni!

Sajnos, Magyarországon nem természetes az, hogy a katolikus ember Krisztus és Egyházának törvényei szerint éljen.

Nálunk a vasár- és ünnepi szentmise mulasztás a természetes.

Egész életen át törtetünk, ve-rejtékeztünk, dolgozunk, hogy a gyomor jól érezze magát és néhány ruhadarabbal befödjük testünket, de a lélek táplálására helenkint még egy órát is sajnálunk.

Irországban husvétkor a katolikusok 95 százaléka végzi a szentgyónást és szentáldozást, nálunk a felnőtt lakosság 60 százaléka elzárja lelkét Krisztus elől.

Irországban öntudatosan megvallja hitét, megbecsüli vallását és egyházát minden katolikus, nálunk azzal kérkednek, hogy lenézik, megvetik, gyalázzák a lélek örökéletre vezető és tisztességes egyéni, családi életre tanító irányítóját: Krisztus vallását és egyházát. —

Ha e vallástalanság és nemtörődömség csak egy falat kenyérrel is többet jelentene valakinek, az anyagiak túlértékelése még enyhítené elfogult magatartásukat.

E vallástalanság azonban azt eredményezi, hogy az egyén meghasonlik önmagával, beleun az örökös tülekedésbe és hiábavaló erőfeszítésbe, szétszülleszti a család összetartó erejét és ellenséges irányba löli el a társadalom különböző osztályait. Krisztus nélkül sem állandó béke, sem biztos fejlődés nem lehet!

ESKÜSZÖM AZ ÉLŐ ISTENRE...

hogy ártatlan vagyok, kiálltatta kivégzése előtt az amerikai Hauptmann, Lindberg ezredes gyermekének elrablója és gyilkosa.

Évekig tartó nyomozás és vizsgálat után ítélte halálra az amerikai esküdszék Hauptmanni. Feltételezzük, hogy az esküdszék tagjai komoly, lelkiismeretes emberek voltak, akik alaposan megfontolták, amikor egy emberfarsukat a villamoszékbe küldtek.

Ill csak azt a megfigyelésünket kívánjuk lerögzíteni, hogy ime, az a gyilkos, aki az egész tárgyalási idő alatt a lapok szerint cinikus és fölényeskedő magatartást tanúsított, aki nem volt hajlandó büntársait megnevezni, bár ezen az áron menekülni volna a kivégzőstől, az utolsó pillanatban arra hivatkozott, akik egész életében nem akart ismerni, akinek parancsát: ne ölj — lábbal liporta.

Ime az ember. Konok, elvetemült, istentelen, vadállat, amíg a halál szelét nem érzi, s amikor tudomására adták, hogy kivégzik, „az egész délutánt sirással és imádkozással töltötte.”

Testvérek! Nem gondoljátok, hogy mégis csak illőbb és a teremtés koronájához méltóbb volna, ha ki-ki az életét már ifjuságától fogva is az imádság, tehát a lelkiismeretesség, becsület, jó élet és istenfélelem szellemében élné le, hogy ne bitófa, ne villamoszék és ne az Uristen szörnyű ítéllete várokozzon reá?!

A bitófát és villamoszékét ha elkerüljük is, de a megbántott és ki nem engesztelt Isten haragja és büntelése szörnyűbb lesz minden földi ítéltnél. És ott nem lesz idő sem bűnbánó sirásra, sem imádkozásra!

Hauptmannnak őszintén valania kellett volna és elkerülni a villamoszékét. Nem tette, bűnhődött!

Nekünk is vallomást kell tennünk titokban Istennek — a gyónalószékben. Ne halogassuk, mert másként menekülésre nem számíthatunk! „Akiknek megbocsátjátok bűneiket, meg lesznek bocsátva, akiknek megtartjátok, meg lesznek tartva az egekben is!” Jézus szavát fontold meg és akként cselekedjél, amíg nem késő!

Katolikus Akció

KRISZTUS ÉS A GYERMEK

A Nagyméltóságú Püspöki Kar rendeletére az endrői templomban április 16-án, 17-én és 18-án este 6 órakor gyermekfelajánlási ájtatosságot u. n. triduumot tartunk Jézus Szentséges Szívének.

A Katolikus Akció országos vezetősége az elmúlt évben a családot és a házasságot, a folyó évben a gyermeket állítja központjába nép- és erkölcsnevelői munkásságunknak.

Felhérvasárnap, az első szentáldozás előtti napokon végezzük a triduumot Isten dicsőségére, a gyermek természetfölötti értékének és helyes nevelésének kidomborítása céljából.

Az ájtatosságon elsősorban a szülők és házastulók sorban levők vehetnek részt.

Az első estén Jézus neve, másodikon Szűz Mária, a harmadikon szent József-litániát imádkozzuk, hogy így a Szent Család oltalmát kiesdjük az endrői gyermekek javára. Mindhárom ájtatosságon Csernus Mihály apátplebános tart szentbeszédet.

Felhérvasárnapon a reggeli szentmisén az első áldozókat, az egy-egyed 10 órás szentmisén a többi gyermekeket ajánljuk föl közös imában Jézus szent Szíve oltalmába. Szép és illő volna, ha a szülők teljes számban résztvennének e szép ájtatosságokon és felajánlásokon.

Az iparostanoncok épületes lelkigyakorlatot végeztek Kiss László káplán vezetésével. Elismerés illeti a mestereket, hogy tanoncaikat pontosan elengedték a szentbeszéd hallgatására. A közös szentgyónáson két inas kivételével valamennyi résztvevő, s ezek is utólag járultak az Ur szentestéhez. A segéd urak is tanulhatnak kötelességtudást és lélek szeretetet az inasoktól.

Testvér! Nem csak a ruhád és gyomrod ünnepeljen husvétkor, de lelkedet is készítsd elő, hogy a bűnbánatszentségében megtisztulva benső örömmel ünnepelje a feltámadt Krisztust. Azok a munkások és cselédek, akik távollétük és elfoglaltságuk miatt még nem végezheték el a kötelező husvétli szentgyónást és áldozást, jöjjenek husvét két ünnepén vagy a husvét utáni héten az Ur asztalához. Az Élet-kenyerének vétele a lélek bensőséges örömét, békéjét és életét hozza meg és biztosítja!

Lelkigyakorlatok.

P. Szegedi Alfonz szolnoki ferences atya március 21—24-én Békéscsabán, március 25-én Gyomán és március 26—27-én Endrődön lelkigyakorlatot tartott az egyházközségek hitbuzgalmi egyesületei számára. A hívek nagy lelkiélvezettel hallgatták a népies modorban előadott nagyszerű beszédeket és igen nagy számban járultak a szentségekhez. Endrődön különösen a leányifjúság tagjai vettek nagy tömegben részt a Páter előadásain.

Bucusi és katolikus nap Kondoroson.

Az endrői esperesi kerület tagjai már korábban elhatározták, hogy a templom védőszentjének ünnepét nagyobb ünnepélyességgel tartják meg és ugyanakkor a hívek tömegeinek jelenlétében „katolikus napot” rendeznek. Ennek az elhatározásnak kívánt eleget tenni Kondoros érdemes plebánosa: Bedák Mátys és agilis helyettese Ancsin György lelkész. A katolikus akció hitbuzgalmi szakosztályának kitűnő szervező munkája után 580-an járultak az Ur Jézus szentestéhez a kondorosi és környékbeli katolikus hívek közül. Az újonnan alakult templomi énekkar és a hívek gyakorlott éneke emelték az ünnepi szentmise lényét, amelyet Csernus Mihály endrői apátplebános mutatott be nagy segédlettel.

Délután mintegy 3—400 férfi és nő jelenlétében nyitotta meg az egyházközségi gyűlést a kerület esperese: Fetzler József pápai kamarás. Az emberiség gyászos sorsának üdvös változása, a mindenütt keserűen érezhető anyagi válság és nyomor enyhülése csak a lelki és erkölcsi újjászületés után várható, mondotta meggyőző erejű beszédében Fetzler esperes. Ez pedig a hitélet elmélyítése, Jézus szent Szívéhez való hozzáfordulás nélkül nem képzelhető el. Ha Krisztus benne él az egyének szívében, éppúgy mint a családokban, kormányzati szervekben és társadalomban, csak akkor lesz több megértés, akkor lesz nagyobb segítség és támogatás, csak akkor válik valóra a felebaráti szeretet kívánatos cselekvése. Dr. Holler József v. orsz. képviselő a katolikus társadalom kulturális fejlődésének szükségességét, s ezzel kapcsolatban a társadalmi közvéleményt, kormányzati irányzatokat befolyásoló sajtó fontosságát fejtegette. A katolicizmusnak nem lesz döntő ereje addig, amíg a katolikusok száz-

ezrei a vallásukhoz ellenséges, gyakran internacionalista sajtót pénzellik, s nem kizárólag katolikus lapokat vásárolnak. Nagy tettségel fogadott beszéde után Csernus Mihály apátplebános a katolikus öntudat lényegéről és fontosságáról mondott nagyhatalmú beszédet. Krisztus a vezér hírséget, kitartást, komoly életfelfogást, bátorságot kíván katonáitól. A zsidó megbecsült, a protestáns nem becsinéri vallását, csak a katolikusok között vannak sokan olyanok, akik az istentámadás és káromlás durva kirobbanása mellett gyalázzák hitüket, vallásukat, gunyolják egyházukat, üldözik papjaikat, nem követik a mindenkit kötelező isteni törvényeket. Addig nem lesz tekintély és döntő sulya a 67 százalékos katolikus magyarságnak, amíg Krisztus lobogója: a kereszt alatt nem találkozik és együttes erővel, egymás megértésével és testvéries támogatásával nem egyesíti most szétforgácsolt erejét.

A szépen sikerült gyűlést dr. Geiszt Gyula kormányfőtanácsos, egyházközségi világi elnök zárta be. Köszönetet mondott az illesztés előadóknak és lelkes felhívást intézett a jelenlevőkhöz, hogy Kondoros katolikus népe szívelelje meg a tanításokat és éljen úgy, hogy Krisztusnak és a magyar hazának is öröme legyen összefogó, öntudatos életükben.

Leány-konferencia

Az endrői leányifjúság számára Gyümölcsöző Boldogszöny délutánján kezdte meg előadásait a Katolikus Leányok Országos Szövetségének elnöknője Stadler Frida, a kat. magyar lányok „Frida Nénije.” Az előadások, amelyek a leányifjúság problémáit boncolgatták, szinte lelkigyakorlat számba mentek. Az önértékelésről, a lelki finomságról, az ifjúság hivatottságáról, a realisan józan, de mégis ideális világszemléletről, a viselkedés és magatartás helyes megválasztásáról beszélt „Frida Néné” mély hozzáértéssel, utólráheletlen kedvességgel és közvetlenséggel a szív meleg hangján.

A megnyitó beszéden háromszáz leány szorongott a Katolikus Népház mozi termében és lesté a szavakat, a szavak mögött a lelket, amely megértően felemelően szól hozzá. — A hétköznapiakon is szépszámu halgatósága volt az előadásoknak. Sokat és szépet kaptak a leányok. Csernus Mihály apátplebános urnak hálás lehet a leányifjúság, hogy ilyen kitűnő előadót hozott számukra.

Szombaton, 28-án fejeződött be a kurzus. Délután a leányklub tagjai harmincan, a Leányegyesületből pedig ötvenen sorakoztak fel a templomban a jelvénykiosztó avatásra. Csernus Mihály apátplebános buzdító szavai után az Actio Catholica eszméjére tettek a lányok fogadalmat. — Minden leány csak szépet és jót tud mondani az előadásokról és „Frida Néniről.” Minél hamarabb vezérleje ismét körünkbe a jó Isten. A viszontlátásra!

Istentiszteleti sorrend

Április 13-án a csejti és öregkerti, április 26-án a varjasi és tanítóföldi iskolákban mutatunk be szentmisét. — A szentmisék előtt gyóntatás lesz.

Az elsőszentáldozásra készülők Felhérvasárnapon, azaz április 19-én járulnak az Ur szentestéhez. — A szülőkét kérjük, hogy a gyermeki életkor e legfontosabb eseményén vegyenek részt és maguk is járuljanak az Oltáriszentséghez.

Április 19-én d. u. fél 4 órakor szent Ferenc III. rendje, 26-án d. u. fél 4 órakor az Oltáregyesület, 30-án d. u. 5 órakor a Leányegyesület és Leányklub, május 2-án d. u. fél 6 órakor a Férfi-Liga tartja havi ajátatosságát. — A Jézus Szíve Szövetség csoportvezetői április 26-án d. e. 11 órakor tartják összejövetelüket a polgári iskolában. —

Május 1-én d. u. fél 7 órakor tartjuk az első „májusi-litániát” a Boldogságos Szűz Mária tiszteletére. Az egész május hó folyamán — a vasárnap és csütörtökön végzendő litánián-szentbeszédet is mondunk.

Többek kérésére közöljük, hogy a nagybőjt nagyszombaton délelben befejeződik.

A katonaság

azért fontos — mondotta a napokban egy öreg huszár, mert ott megtanulja az ember a rendet, fegyelmet és tekintély — tiszteletet. Igaza van; annak a fegyelmezettlen, tapasztalatlan, sokszor szeretlen fiataliságnak az élet iskoláját jeleníti a katonaság. A napokban beszélgettünk egy szabadságos katonával, akit itthon nagyon is szabados beszédű, sem szülőinek, sem felsőbbeknek tisztelet adni nem tudó helyke legénykének ismertünk. Bámulatosan megváltozott az ipse. Szépen köszönt, ildomosan beszélt, az egész magatartásán bizonyos komoly megfontoltság látszott. Elmondta, hogy nemrégiben az egész csabai katonaság katolikus tagjai közösen végezték a szentgyónást és szentáldozást. Különösen az tett reá nagy hatást, hogy elsőnek a az ezredparancsnok ur, aki előtt reszkelve, haptákban áll az egész tisztikar és legénység, az térdelt le az áldozati rúcsához és fejét mélyen lehajtva vette magához az Ur szent testét. „Mégis csak valami nagy ur lehet az a Jézus, aki előtt még az ezredes ur is meghajlik és letérdel.” erősítette meggyőződéssel ifjú katonánk. Igazad van fiu. Csak az a kár, hogy az emberek hamar elfelejtik a kaptakkal együtt a fegyelmet, kötelességtudást és istenfélmet is!

Képviselőtestületi közgyűlés

Endrőd község március hó 31-én tartott rendkívüli képviselőtestületi közgyűlést.

Urban János irrodaiszi betegszabadságot kért, hogy azután nyugalomba vonulhasson. Képviselőtestületi fizti orvosi bizonyítványok alapján két hónapi szabadságot szavazott meg.

Körgái ügyében Szabó Imre beadott ajánlata ingatlan csere iránt határnapra képviselőtestület május 5-iki képviselőtestületi közgyűlést jelölte meg.

Képviselőtestület többek hozzájárulása után elvben hozzájárul, hogy a belügyminiszter kívánságának megfelelően a Stefánia elhelyezésével kapcsolatban Egészségvédő és Csecsemő Otthont létesít. Bár a szülönöket, csecsemőket, eddig is segítették a Stefánia-kezelésben, s a trachomás betegek kezelésére is történtek intézkedések, mégis ajánlatos, hogy különösen a tüdő-beteg és vérhajosok intézményes segítségben részesüljenek. Előjáróság ajánlatára képviselőtestület egyhangulag elhatározta, hogy ennek támogatására Belügyminiszter Ur Ónagyméltóságát, a vármegye Fő- és Alispán Urak Óméltóságát, valamint az egyes hivatalos szerveket jóindulattal támogatásra alázattal kéri. Csernus Mihály apátplébános és Alapy Andor gyógyszerész, mint a Stefánia helyi szervezetének elnöke hozzájárulása után képviselőtestület elhatározta a 3 tagú bizottság küldésével azon célból, hogy személyesen is járjanak el a segély eredményes kiutalása érdekében.

A községben a hirdetés-ügy eddig nem volt rendszeresen szabályozva, pedig ezt község pénzügyi forrásul használhatná fel. Főjegyző ez irányban szabályrendelet-tervezetet dolgozott ki, amit képviselőtestület elől részletesen ismertetett. Képviselőtestület elhatározta, hogy magánhirdetéseket november 1-től kezdődőleg hat hónapi próbaidőre a Gyomai Újságban teszi közzé. Tíz szavas magánhirdetés 10 fillér, 20 szavas 16 fillér, minden következő szó 2 fillér. A hirdetés-díjnak 50 százaléka újságkiadóhivatalé, 50 százalék pedig a község javadalmát képezi. A hirdetést a község házában kell leadni minden hétfőig. Kezelőtisztviselő a bevétel 30 százalékát kapja, melyet felesben a kiadóhivatal és a község fizet. Kiadóhivatal közeles a községnek 3 példányt, minden meglévő és később létesítendő körnek pedig 1—1 listeletpéldányt díjtalanul küldeni...

Képviselőtestület elhatározta, hogy heti vásár látogatására idegen iparosoknak nem ad engedélyt.

Timár Menyhért Kondorosianynál eszközölt pitésének megérítésére 8 mázsa búzát szavazott meg képviselőtestület.

Ekkor lépnek be a közgyűlés termébe dr. Sorbán Jenő és bátyó dr. Maarsburg Kornél járási főszolgabírák. Harsányi László főjegyző a tárgyalás menetét egy kis időre felfüggesztette és meleg szavakkal üdvözölte az új főszolgabírákat abból az alkalomból, hogy első ízben tisztelték meg személyes jelenlétükkel a közgyűlést.

Tehénjárási díjakat belterületen 14, ballal legelőn 16 pengőben, a 2 éven aluli borjú legeltetési díját pedig 10 pengőben állapították meg. Egy ló járási díja 18, a csikóé pedig 10 pengő. Egy számos állat után 1600, a borjú után pedig 1000 négyszögöl területet jelölnek ki.

Előjáróság javasolta a képviselőtestületnek két jegyző számára a lövényben biztosított jegyzői-kert, mintegy 200-200 négyszögölnyi területnek megjelölését a községhez közel fekvő helyen. Polányi és farsai nehézményezik, hogy jegyzőknek díjtalanul engedjenek át a község tulajdonából területet. A jelenlevő főszolgabírák elől is nem resteltek olyan jogok ellen felhozni érveket, amelyet jegyzőknek illetmény gyanánt lövény biztosít. Névszerűen szavazás után 21 szótöbbség 11 ellenében a jegyzői kert odallétését határozták el.

Egyházközséggel történt előzetes megállapodás után a képviselőtestület elhatározta, hogy Szeni János kápolnát a ligetbejárata elé, a községi kertész lakása mellé építteti át, melynek költségét 70 százalékban község, 30 százalékban pedig egyházközség vállalja. Egyházközség kápolna helyét díjtalanul engedi át a politikai községnek ellenszolgáltatásul azért, hogy a község is díjtalanul engedi át a polgári iskola felkét. Az így megürült kápolna helyét a mellé levő szabad telekkel együtt a község inségakció-munkával piacra megnagyobbítása számára feltölteni határozta el.

Képviselőtestület elhatározta, hogy egymásután következő két évben költségvetésben 1000-1000 pengőt vesz fel norton kut építése céljára, s az egyiket az Öregszőlőbe, a másikat pedig belterületi Sugárut harmadik szakaszára építi. Kocsorhegyen építendő kut ügye már korábban elintézési nyert, csupán a jelenlegi szűkös pénzügyi helyzet akadályozza annak elkészítését. A többi kut építéséhez a lövényhatósági és állami segély kérését határozták el.

Járdaéplése céljára 600-600

pengőt állítottak be két egymás után következő év költségvetésbe, melyet a tanító-föld, járványkórház, kántortelep és az Öregszőlőben építenek. Azért nem vettek fel több összeget költségvetésbe, mivel a helyzet javulása folytán levbe van véve a belon járdaéplésének folytatása, s azon esetben sok ígla marad fenn, ami más alkalmas helyen használható fel.

Több kisebb ügy letárgyalása után a közgyűlés fél 1-kor ért véget.

Tízezer pengőt juttatott a Belügyminiszter a Főispán kezébe, hogy lábbeli anyagot vásároljon belőle a vármegye inségeseinek.

A kormány szociális gondoskodásának újabb beszédes bizonyítéka, hogy a vármegye legszegényebb sorsban élő rétege számára ruházati anyagokat utalt ki. Közel egy vagon textilneműt bocsátott a főispán rendelkezésére, hogy abból a rászorulóknak ruháimüket készíttessen. Vitéz Ricsoy Uhlarik Béla dr. főispán úgy határozott, hogy a ruha-anyagot községenként a helybeli inséges iparosokkal varratja meg, hogy így ezek is némi keresethez juszanak.

A napokban Kozma Miklós belügyminiszter 10 ezer pengő készpénzt is kiutalt arra a célra, hogy abból a vármegye főispánja bőrányagot vásároljon. A lábbeliket szintén az egyes községekben és városokban készítteti el a Főispán, hogy a felruházási akciónak a lábbeli-készítőipar is hasznát láthassa. A lábbelik elkészítésének költségét a Főispán vállalja, ami lehetővé teszi, hogy az egész tízezer pengőt bőrányagvásárlásra fordítsák.

A polyákhalmi iskola építése

husvét után hamarosan megindul. Az Egyházmegyei Főhatóság jóváhagyta a képviselőtestület és gazdasági bizottság azon határozatát, hogy az iskola építésével 14.778 P ajánlati összegért Darida János békéscsabai vállalkozót, a csabai vasúti állomás építőmesterét bizta meg. A szerződés, mely jóváhagyás, illetve az államsegély utalás céljából a Vallás- és Közoktatásügyi Miniszteriumhoz nyert felterjesztést, kiköti, hogy hasonló feltételek mellett csak endrői iparosokat, fuvarosokat és munkásokat alkalmazhat a vállalkozó. Az ol-tárfülkével bővített tanteremben havonként szentmisét is hallgathatnak a határmenti katolikusok. Az iskolát szeptember elsején veszi át az egyházközség.

ZÖLDKERESZT AKCIÓ

A Zöldkereszt Akció segélyező bizottsága f. hó 3-án tartotta rendes gyűlést. Harsányi László főjegyző, ügyvezető elnök bejelentette, hogy a gyermek ebédeltetési akció április 1-vel véget ért. De a segélyezést nem szüneteltik be véglegesen, április 24-ig reggeli tejadagolással folytatják az akciót.

Ügyvezető-elnök jelentette, hogy liszt bab, lencse és borsóban némi maradvány van, mit husvét alkalmával fognak kiosztani az arra legjobban rászoruló sokgyermekes családok között.

Dr. Cseh József községi orvos jelenti, az akció alkalmával észlelte, hogy a konyhákban példás tisztaság volt. A gyermekek általában súlygyarapodás észlelhető. A vérszegénység csökkent. Élénkség tapasztalható a tanulásban és a gyermek minden megnyilvánulásában. Gyermekek az ételt állandóan jóízűen fogyasztották el.

Ekkor a bizottság elé nagyobb küldöttség járult a gyermekek szüleiből, akik megköszönték a bizottságnak azt a nagy segítséget, mellyel hozzájuttatták jó élelemhez gyermekeiket a hosszú téli inséges napokban, s elosztatták fejük fölül az éhség és nyomor sötét felhőit. Egyben a küldöttség írásbeli köszöntő sorokat adott át az ügyvezetőelnöknek, melyben a gyermek szülei írásban köszönik meg a Belügyminiszter Urnak segítő atyai támogatását.

Ügyvezető elnök felterjesztés céljából átvette a sorokat, s a küldöttség útján üzenetet küldött az ellátott gyermekek szüleinek. Nem muszályból, nem érdekből és nem köszönetért végezték a segélyakciót. Endrőd tisztviselő társadalma, papsága, tantestülete és más adakozók Krisztus felebaráti szeretetét óhajtották valóra váltani, amikor a Belügyminiszter úr értékes adományait jelentős értékkel kiegészítették, s ez által lehetővé tették a négy hónapos kosztoást. A gyermek a magyar jövőt jelenti. Ezért áldoztak és dolgoztak szívesen. A szülők is hálás szeretettel, magyar becsüléssel és együttérzéssel gondoljanak azokra, akik gyermekeik életmezését elősegítették. Forduljanak Krisztushoz, hogy a testvéri szeretet elmélyüljön a falu lakossága között.

Zöldkereszt Akció javára a következő újabb természetbeni adományok érkeztek:

Kondorostányai gyűjtés 168 kg. liszt. Hatósági szék 30 kg. hus. 30 kg. zsir, Kiszely Gergelyné 116 drb. tojás, Ugarrakról 5 kg. szalonna, fél kg. hus, 1 és fél kg. kolbász; Timár Imre 5 kg. só, Timár G. Imre 6 kg. liszt, Timár G. Lajos 15 kg. liszt, Bula Vince 6 liter tejfel, Uhrin Mátyás 10 kg. főzőliszt, Mészáros László fél kg. bab, Özv. Hornok Istvánné 5 kg. liszt, Bauer Béla 1 kg. rizs, Kovács János fél kg. szalonna, Özv. Timár Istvánné 4 kg. liszt, Hornok András 2 kg. liszt, Özv. Timár Elekné 3 kg. liszt, Kiszely Simon 5 kg. burgonya, Varga Imre 1 kg. szalonna és 2 drb. lábravaló, Csik János 2 kg. borsó, Véha Imre 1 kg. borsó, Varjú Imre fél kg. szalonna, Hunya Imre V. ker. 165, egy kg. zsir, Uhrin Imre Stefánia u. 4 kg. liszt, Iványi Bálint Stefánia u. 2 kg. liszt, Timár Lajos Kosuth u. 5 kg. borsó, Varga Anna Kosuth u. 2 kg. borsó, Németh Imre Kosuth u. 5 kg. liszt, Szabó Elek Kosuth u. 5 kg. burgonya, Bula András Selyem u. 3 kg. liszt, Gellai András Andrassy u. 204 kg. buza, Özv. Timár Mátyásné Selyem u. 4 kg. liszt és 1 kg. borsó, Jancsó András Selyem u. 4 kg. liszt, Kohn Ignác Apponyi u. fél kg. kockacukor, Duda Lajos Zöldfa u. 5 kg. bab, Véha István Kosuth u. 5 kg. buza, Kovács Sándor községi gazda 50 kg. buza, Polányi Lajos 2 és fél kg. liszt, Kovács Dániel 10 kg. liszt, Gyuricza Gyula 50 kg. burgonya, Özv. Kovács Istvánné 11 és fél kg. hagyma, Hoffmann Ferenc pék 10 kg. liszt, Kovács János Batthyáuy u. 15 kg. liszt,

HIREK A NAGYVILÁGBÓL

Dr. Johann Béla államtitkárt, a magyar közegészségügy vezetőjét kereste fel napokban Csernus Mihály apátplehános. Alnyújtotta neki a tervbevevett „Egészségvédő-ház” létesítéséhez szükséges állami segítyt kérő iratot és nagybecsű jóindulatába ajánlotta Endrőd község kérelmét. Az államtitkár nagy figyelemmel hallgatta a községi képviselőtestület nemes intencióját a nép egészségügyének felkarolása érdekében, s megígérte, hogy messzemenő jóindulattal ajánlja a kérést a Belügyminiszter urnak.

Követésreméltó szép példáját lálluk a napokban a fővárosi rendőrség öntudatos hitének és vallásos kötelességteljesítésének. **Vitéz leveldi-Kozma Miklós** belügyminiszter, **Ferenczy Tibor** dr. főkapitány és **Kovács Dénes** miniszteri tanácsos vezetésével Budapesti rendőrsége tisztikarának és rendőrségének katolikus tagjai, *mintegy 2000-en* járultak bensőséges áhítattal az Ur Jézus áldott szent testéhez. A közös szentáldozás előtt **Angelo Rotta** pápai követ ünnepélyes szent misét, majd **dr. Madarász István** miniszteri osztályfőnök, nagyváradi preláuskanonok szentbeszédét mondott. Megnyugvással látjuk, hogy az ország rendjének legfőbb őrei az élet és vagyonbiztonság fenntartására hivatott testület lelki rendjére és szellemének helyes fejlesztésére is kivételes gondot fordítanak.

Dr. Sorbán Jenő gyomai járás új főszolgabírája az elmúlt héten tisztelgő látogatásokat tett Endrődön.

A Közigazgatási továbbképző tanfolyam március 31-én tartotta a belügyminisztérium dísztermében ünnepi záróülését, amelyen **Kozma Miklós** belügyminiszter elnökölt. Az ünnepi záróülés után a tanfolyam résztvevői **Kozma Miklós** belügyminiszter vezetésével kivonult a Hősök emlékművéhez, amelyet hallgatók nevében **Békésvármegye** tb. főjegyzője, **Endrőd** szülötte, **Ugrin László** dr. koszorúzott meg tartalmas, nagyhatású szavak kíséretében.

A Kerületi Testnevelési Felügyelő Iványi Gergely endrődi leventél értekes szép órával tüntette ki, mivel a foglalkozásokon a legpontosabban vett részt. A különítést a múlt vasárnap adta át **Roknicz György** járási testnevelési felügyelő buzdító beszéd kíséretében a leventék százada előtt.

Ulain Ferenc dr. a kisközpárt alelnöke, levelet intézett Eckhardt Tiborhoz, melyben bejelenti, hogy a kisközpártból kilép.

Georgia államban hétfőn borzalmas forgószél pusztított, amely Gainsville városát elsöpörte a föld színéről. A város fele leégett, másik fele rombadőlt. Az áldozatok száma ezerre becsültek. A kár több millió dollár.

Ezek ráérnek. Egy dugdag Roseborough nevű angol feleségével 1934. április 18-án ökrösszékere ült, s azon járják be Indlát. Valószínűleg még pár évig roboghatnak, amíg Londonba eljutnak.

Az endrődi Levente Egyesület jönevű műkedvelő gárdája **Fehérváry Ferenc** vezetőfőoktató rendezésében *husvétvasárnapján és hétfőjén* fel 8 órai kezdettel a népház mozitermében színrehozza a „**KÉK DUNA**” című híres zenés operettel. *Ezuton is felhívjuk* a közönség figyelmét rá.

Kondorostanya műkedvelő gárdája *husvét hétfőjén* a Szent László dalárda közreműködésével a **Hangya-színpadán** előadja „**Féjhez megy a bíró lánya**” c. színművet.

A bukaresti parlamentben nemrégiben ismét pofozkodtak a képviselők. Mint egykötő írtja, az elnök felőri verekedés után szünetet rendelt el.

Özv. Pintér Istvánné szül. Uhrin Mária 92 éves korában elhunyt. Várja József, a Kai. Kisközpárt elnöke anyósát gyászolja az elhunytban.

A győri új ref. polgármester beköszöntő beszédében a város katolikus papságának és lakosságának köszönte meg elsősorban a támogatását. Nemrégiben Debrecenben egy érdekes városi katolikus aljegyző pályázni akart a tanácsosi állásra, nem engedték, s amikor másik állásra pályázott, megbuktatták. „Pápista” még sem kerülhet vezetőállásba Debrecenben! És mégis a katolikusokat vádolják elfogultsággal és ellenségeskedéssel!

Lord Sempill, Anglia egyik leghíresebb repülője, a Japán katonai repülőcsapatok megszervezője és **Compton Mackenzie**, híres skóti regényíró a katolikus vallásra tértek át. A két nagy hírű férfi meglérése Angolországban is, pedig ott igen nagy a meglérések száma, igen nagy feltűnést kellett.

Forró lugban halátra égett egy kislány. **Kuszágh István** győri ev. tanító két éves Mária nevű leánykájára egy óvópillanathoz belezuhan a mosáshoz előkészített forró lugba. A kórházban hamarosan meghalt.

Az Endrődi Levente Egyesület *husvét hétfőjén* 8 órai kezdettel **pirostojás-táncmulatságot** rendez a Népház nagytermében.

30 év óta végzett tiltott műtétet *özv. Zsikó Sándorné Csáki Lilla* 60 éves érsekcsanádi asszony, aki most került a pécsi tábla elé. Az asszony üzenetere **Kapek Mária** 21 éves bajor leány halála hívta fel a figyelmet. Kiderült ugyanis, hogy a leány vérmérgezésben halt meg, amely tiltott műtét után lépett fel. Zsikónét elfogták és a bajor törvényszék három évi börtönrre ítélte. A pécsi tábla most ezt az ítéletet helyben hagyta. Akasztófát érdemelt volna.

Tűzet okozott a fekete macska. **Kohárszentlőrincen** **Baksa István** gazdálkodó házában egy fekete macska, amikor ki akarták kergetni a lakásból, ledöntötte az égőlámpát. A tüztől lángrollobbant az ágynemű és pillanatok alatt az egész lakás lángjengerben állott. Csak nagynehézen tudták megakadályozni, hogy a tűz át ne terjedjen a telőzetre.

Kifújta a pipából a tüzet a szél, meggyulladt a tanya. **Vitéz Pál Antal** házassági tanyai gazda **Puhl Miklósné** tanyája előtt pipára gyújtott. A szél kicsapta a pipa tüzeit és rásdort a **Puhl Miklósné** gazdasági udvarában egy kazalra, amely csakhamar lángra lobbant. A tűz igen nagy pusztítást okozott. Sok termény és lakarmány égett el.

Halálos gyermektragédia történt az egyik kiskunmajsai tanyán. **Sipos János** gazdálkodó felesége rövid időre elhagyta a lányát és 9 hónapos Margit nevű leányát, aki a hőlesőben aludt, 5 éves fiacskájára őrizetére bízta. A fiúcska valahonnan gyufát kerített és láték közben meggyújtotta kishuga takaróját. A hőleső csakhamar lángokban állott és amíg a fiú anyjáért szaladt, majd visszatért vele, a 9 hónapos gyermek halálra égett. A csendőrség **Siposné** ellen gondatlansága miatt eljárást indított.

Napi ezer dollárt keres Amerika legjobban fizetett tisztviselője. Az Egyesült Államok pénzügyi hatóságai most dolgozzák fel az adóügyi kimutatást. Az adatokból kiderült, hogy az **Unió** legjobban fizetett alkalmazottja **Thomas Wallson**, a nemzetközi írógéptársulat elnöke, akinek napi fizetése meghaladja az ezer dollárt.

Ausztria — Olaszország támogatásával — az elmúlt napokban bevezette az általános katonai védkötelezettséget. A trianoni rablók felbőrdültek és tiltakozni akarnak a „békeszerződés” egyoldalú megszegése miatt. Németország már korábban tette fel magát a békeigazságtalan rendelkezésének. A 67 millió német nép ellen per sze nem merlek megmukkanni sem a balkán-hordák. Most is belenyugoszuának az osztrák hadsereg létszámának emelésébe, de attól félnek, hogy Magyarország is követi Ausztria példáját. Azt hiszi a kisanfant, hogy a trianoni szerződés többé meg nem változhatatlan állapotot teremti, s a leigázott középeurópai államoknak még lélekezni sem szabad többé. Az idő érlelde nekünk.

Az Olasz-abesszin háború hétről-hétre ismétlődő olasz győzelmek után befejezése felé közeledik. Az olasz hadsereg modern felszerelése elseprti a feketék minden harcikészségét és ellenállását. Most már elhallgaltak a népszövetség államai is a büntető sanctiók alkalmazásával. Nemzetünkre különösen fontos az, hogy Olaszország mielőbb diadalmasan fejezze be hadjáratait és teljes súlyával feküdjön bele a Duna-medencében lakó államok politikai és gazdasági ügyeinek rendezésébe.

Németországban Hitler elnök-kancellár titkos népszavazás után kérdezte meg a német nemzetet, vajon helyes-e a nemzeti szocialista kormány külpolitikáját. A művelt német nép bámulatos öntudatára és fajszeretetére vall, hogy bár a belpolitikában a Hitler kormány sok intézkedését helytelenítik és tulzásnak tartják, mégis amikor az ország külpolitikai helyzetéről van szó, az ország 99 százaléka mint egy ember áll a kormány mögé. Csodálatos és félelmes erőt jelent, amikor 42 millió szavazó mint egy hatalmas hadsereg áll vezérei mögött. Lám ott is vannak szocialisták, kommunisták, sőt nagy tömegben katolikus centripártiak, vannak dolgozó és munkanélküli munkások is, mégis háttérbe szorul minden pártpolitika, amikor az ország becsületéről és jövőjéről van szó. Ugyan mi magyarak, mikor tanulunk már valamitől az idegenektől is. — Marx tanainak bedőlünk, a szabadkőműves-liberális eszméknek boliorul behódoltunk, az ösztetartás és együttérzés megtanulása sem volna utolsó dolog!

Tereferé

(Nögyülés. — A hely: titok.)

Tarandiné: Bensőséges örömmel üdvözöllek mindnyájukat kedves bajtársnok. Nagy meglepéssel jelentem, hogy az „Endrői Asszonyok Szövetsége” (EASZ) immár 200 rendes tagot és 150 olyan érdeműs pártoló tagot számít, akik a hymen rószaláncával hajlandók béklyóbaveretni magukat. A jegyzőkönyv vezetésére kérem Páva Lórinénét, hitelesítőül Hernyó Kelemennét és Kukaczfeőy Kristófnét. — Kérem először a propaganda-titkáró jelentését.

Kubacsekne: „A multkori közgyűlésünk értelmében küldöttség kereste fel Stefán Béla szerkesztő urat és megbotránkozásának adott kifejezést, hogy a „női-nem” kulturális működésének legértékesebb arénáját: a tereferét zsarnoki önkénytel a férfiaknak juttatta. Annál inkább elítélendő ez, mert a leigázott női-osztály kényurái nincsenek oly szellemi magastaton, hogy a kitünő terrénomat a közre hatékonyan kihasználni tudják. Végre is a napokig tartó szívós cselepaté és az Apátur közbelépése után az ujság minden második számában helyet és alkalmat nyertünk arra, hogy értékes munkálkodásunkról a nyilvánosság előtt is beszámolhassunk. Egyetlen feltételt szabtak, hogy mindennemű személyeskedés és pletyka mellőzve legyen.

Csábyné: E feltétel lealázó és súlyosan sérti nivónkat.

Tarandiné: El kellett fogadnunk a cél érdekében. Kérem a többi előadókat.

Csömörné: A kulturális szakosztály szigoruan kötelességévé teszi tagjainak, hogy a népművelési előadások tiszteletdíját feltétlenül megkaparintsák, s azt a helyi összejöveletek felvirágoztatására fordítsák. Nem kell tömni örökösen a Népházat és Domb-szöget. A „vélés” irodalmi érték nemes törekvése és hatása is méltán érdemel némi áldozatot. — Egy kis láрма, veszekedés, tiltakozás ne félemlítsen meg senkit, mert bizonyos, hogy férjuraink müharagja után feltétlenül bekövetkezik: a kibékülés.

Egyhangulag tudomásul szolgál.

Fecseghyné: A politikai szakosztály különös tevékenységet fejtett ki az elmúlt héten. Testületileg résztvettünk „művész-képviselőnk” beszámolóján. A szónokok külső megjelenése külön is lehetett volna. Lehet, hogy falura jöttek, azért öltöttek egyszerűbb ruhát. Csizmát nem láttunk rajtuk. Kasnya nem messze állott tőlünk, de alig nézett reánk, Ugy látszik, hogy neki a 60-on felüli kiadás. — Főtémájuk a titkos választói

jog bevezetése volt. Ez ellen tüz-zel vassal, illetve mindennemű ellenállással küzdenünk kell. Ki biztosíthat bennünket majd arról, hogy férjünk velünk szavaz-e? A tömeg mintha temetői-kriptában lett volna, unottan hallgatott. Töb-bet várt és ugylátszik csalódott. Pedig a beszámolóinak voltak érdekes mozzanatai is. Amikor tud-niüllik szöba jött Kasnya két „nagy beszéde”. Az egyiket a művészek érdekében tartotta, hogy az állam a közadóból hathatósan segítse őket, a másikat pedig egy hölgy érdekében, akit állampolgárságá-nak rendezetlensége miatti a hatóságok ki akartak utasítani. És ez esetben a női tábor zászlaját haj-lítja a Képviselő felé, hogy munkateljesítményének csúcspontja a nőnem védelme és megértő feika-rolása. A gazdák csöndben morogtak, hogy miért nem beszélt az ő rossz helyzetükről és az adó és adósságcsökkenésről, a munkások pisszegtek, hogy a téli nyomor idején hol volt a képviselő? de mind ez eltörpül és feledésbe megy honatyánk másnemű tevékenykedése mellett. — **Adótvnyozom,** hogy hálánk és elismerésünk jelül felirathban köszöntsük Önagy-ságát.

Nagy éljenzéssel elfogadtatott.

Gebelné: A szociális-charitatív szakosztály működését súlyosan akadályozta a „Zöldkereszt” nevű hivatalos szerv. Az adományokat és pénzsegélyeket valósággal elhár-csolta előlünk. A multkori Tereferében olvasott tippünk sem vált be. Elsősorban is Kasnya nem vállalta a perköltség felét. Hogy honnan vették tereferelő férfi-ellenfeleink e vészírt, máig sem jöttem rá. Az is légből kapott mese, hogy a perköltség felét a munkanélküli sok gyermekes családok között osztják ki. Legalább is Messzinger ügyvéd ur megcá-folta ezt. Polányi meg pláne tiltakozott, mintha őt arra hívták volna fel, hogy írja össze a segélyre szorulókat. Egytől-egyig fenséges, magyarul valótlan plety-ka. És még bennünket figyelmez-tetnek, hogy nem szabad plety-kálnunk! — Müködésünk sikere érdekében indítványozom, hogy három tagu küldöttség kérje fel illusztris képviselőnk, tárja fel előtte, hogy a kerületben, de különösen Endrődön akad néhány segítségre szoruló szegény család is, kérjük fel, hogy javunkra tár-sadalmi gyűjtést indítson a Dob és Király-utcákban és ha teheti, nyissa meg a gyűjtést néhány fil-lérnyi saját adományával, keres-se meg továbbá a két utolsó vá-lasztások gyomai képviselőjelölt-jeit, hogy amennyiben kevesebbet

költöttek volna a választásokra, mint amennyit kilátásba vettek, úgy lelkiismeretük megnyugtatósa érdekében küldjék el a marad-ványt az EASZ címére. A női-tábor igéri, hogy a legközelebbi választáson amellet foglal állást férfi-segédcsapataival együtt, aki legtohbbit ad a nemes célra. —

Piperkőczné: A szépitészeti szakosztály külön figyelmezteti a hölgyeket arra, hogy az általános megbotránkozást szült alakosság körében a nők „merész” öltözkö-dése, a selyemharisnyáról való lemondás, a ruhák gyakori vál-toztatása, továbbá ezen forradalmi jellegű divat, hogy a tábor több vezető tagja, itt elsősorban a pe-dagógusok nejeire gondolunk, ha-dat üzent a családanya kényelmes életének, s a női forma karcsu és lebilincselő hatásának botor fel-dáldozásával — gyermekszülésre is vetemedtek. E divatját mult „élet-hivatás” ellenkezik a modern nő műveltségével és életigényének meg-becsülésével. A nő nem lehet rabja gyermekeinek, nem értékelheti ezek életét és ahhoz való jogát annyira, hogy kényelmét feldáldozza és hónanonokon át visszavonult életet éljen. Egyszer már magasabb szempontokból is kell nézni a életet. Irányítsuk magasabbra gon-dolatainkat és az idej divat szé-rint ne a ruha, hanem a maga-sabb helyen trónoló kalapok ki-választása képezze fontos felada-tunkat.

Tarandiné: A női gyűlés általános helyesléssel és nagy megér-téssel fogadja a referensek jelen-téseit. Remélem, hogy komoly ta-nácskozásaink nyomán az össze-tartás erősödni fog és meghozza a kívánt sikereket.

A gyűlést lelkes éljenzés között berekeszti.

Párbeszéd.

Lelkész: Apalinka a ti leg-nagyobb ellenségtek.

István: Meglehet tisztelen-dő uram, de az „Írás” azt tanítja, hogy még az ellen-ségeinket is szeressük.

Lelkész: De azt nem tanitja, hogy le is nyeljétek?!

Indok.

A család egyik rokona (nagy papucshös) dicséri a kis Ernőt.

— Nagyszerű gyerek vagy Ernőke, csak aztán meg ne nőszülj, ha nagy leszel.

— Pedig én meg fogok nő-sülni! — feleli komolyan Ernőke.

— Hm... no ne mond... az-tán miért?

— Mert este félek egyedül a szobában...

Politika berkeiből

Lapunk mult számában jeleztük, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök Rómába utazott az osztrák kancellárral együtt és több napon át tanácskoztak a három állam politikai, katonai és gazdasági szövetségének főkeletes kiépítéséről és fejlesztéséről. —

A magyar nemzet meg-becsülését láthatjuk abban, hogy az egész Olaszország kivételes ünneplésben és figyelemben részesítette a magyar kormányzat vezetőit. Gömbös Gyula majd-nem egy hélig tartózkodott Olaszországban, s azzal a mondattal köszöntötte a tiszteletére kisereglett kor-mányférfiakat és politiku-sokat, hogy „tiszta a ma-gyar jövő, a buzánk elhelye-zése a jövő évre is biztosítva van”.

A magyar gazdaközön-ség — minden politikai fel-fogástól eltekintve — igaz hálával és elismeréssel gon-dolhat a magyar kormány előrelátó magatartására. — Eszünkbe jut, amikor né-hány év előtt még 6—7 pengős áron vesztegettük el a világ legjobb buzáját. —

Gömbös Gyula évek óta minden tavasszal bejárja a velünk barátságos államo-kat és mint jó gazda, bu-za-feleslegünk átvételét még eddig mindig biztosítani, s ezzel a buza árát fűrhetővé tudta tenni. Ez a valóság. — A buza világgpiaci árainál mindig magasabban adjuk elbuzánkat. — Évenkint több millió pengő különbözetet jelent ez a magyar gazdá-nak. Csakhogy sokan hall-gatni szeretnek erről!?

Kozma Miklós belügyminiszter

a felsőházban nagy helyeslés közöli jelentette be, hogy a kö-zeljövőben betervezi az egész-ségvédelmi, ápolási és jóléti gondoztatásról szóló törvény-javaslatokat. Ezek magukban foglalják a járások egészségügyi szervezésének kiépítését. A szociális gondolkodásu minisz-ter egészségügyi felügyelet alá akarja helyezni már a 3—6 éves ovodaköteles gyermekeket is. Törvényjavaslatot készít a fertőző beleségek elleni vé-delemről. Az egyke megaka-dályozására szükséges tör-vényhozási intézkedés is e törvényjavaslatokban nyer meg-oldást. — A nép egészségének védelme a legjobb magyar faj-védelmi, gondolja helyesen Kozma miniszter. A falu népe figyelemmel kíséri munkásságát.

Közgazdaság.

Dr. Darányi Kálmán

földművelésügyi miniszter április 4-én tette közzé legújabb jelentését a vetések állásáról és a mezőgazdaság állapotáról.

A jelentés szerint az őszi vetések általában jól feleltek, s a tavaszi időszerű munkálatok is folyamatosan vannak. Néhány vármegyében az őszi szárazság és a februári fagyok hátráltatják a buza bokrosodását. A jelentés nem említi ugyan körzelünkkel, bár Békésmegyének észak-i járásában is gyengébb a buza és őszi-árpa vetés, mint akár Szolnok-megyében, akár Békésvármegyének déli részén.

A hűvös időjárás nagyban akadályozza a legelők fejlődését, ami a mostani lakarmány-szükség idején aggasztó jelenség.

Gabonapiac.

A buza kivélti tárgyaltások eredménye még ismeretlen, s így a vásárlás is nagyon szűk lére szorult. Ez természetesen a buza áresését vonja maga után. Remény van rá, hogy az osztrák kivétel megindulása után a búzaár ismét javul. Bár kisközségeknél eladó buza már alig van. A budapesti tőzsdén 17.20 körül mozgott a liszavidéki 80 kilós buza. Az árpa 15.20, a zab 15.80-as áron kelt. A tengeri már a 13 pengős árat sem érte el.

A főrenvárosi sertésvásáron az utolsó héten lanyhult a pár hélig emelkedő tendenciát mutató sertés ár és vételkedv. 110—130 kilós fiatal hizókért már csak 90—92 fillért fizeltek. A szopóborju ára is csökkent. Prima borjukért 80—86 fillért adtak, míg silányabb minőségű borju csak 68—72 filléres áron kelt el. A sovány sertés ára emelkedett. Az angol sonkamalacok ára 90—96 fillér között mozogott.

Búzaminőségi bemutató Debrecenben. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a debreceni és békéscsabai M. Kir. Mezőgazdasági Vegyiskérleti Állomásokkal karöltve és a földművelésügyi miniszterium támogatásával ezen gyakorlati cél szolgálataira készítette elő az év május havában megrendezendő tiszántúli búzaminőségi bemutatóját. Ezen búzaminőségi bemutató céljára a kamara kerületének hét törvényhatóságából mintegy 700 mintát gyűjtöttek be és dolgoztak fel a közreműködő vegyiskérleti állomások. Ma már a begyűjtött minták vizsgálata befejezést nyert s a vizsgálati adatok összehasonlító feldolgozásának munkája folyik, hogy a május hó 17—24 között Debrecenben megrendezendő kiállítás keretében tárja az érdekeltek elé a Tiszántúli búzatermelésének minőségi vonatkozásait a magyar gazdasádszolgálat magyarázó anyagát ezen kiállításra ezután felhívjuk.

Munkásviszonyok.

Március hónapban azokon kívül, akiket a vármegye Fő- és Alispánja elhelyezett, több száz munkás indult el kisebb-nagyobb csoportokban Pestre-Dunántúltra munkát és kenyeret keresni. Igen sokan nem kaptak azonban munkát és gyakorlatilag kimerülve érkeztek vissza falunkba.

Az ilyhon maradt mintegy 6—700 munkást a község főjegyzője foglalkoztatta két helytornusban felváltva, s így a kapott 5—7 pengőn ellendtek két hélig. A haza jött munkáslömegek azonban annyira megnövelték számukat, hogy most már csak három hétenként kerülhet a sor rájuk, s egy-két hét múlva ez is megszűnik, mert elfogy a Főispán urtól nyújtott munkálatási segélyösszeg.

Timár Imre bíró és Harsányi László főjegyző sürgős jelentést tettek munkásaink szomorú helyzetéről és alázattal kérték a vármegye Főispánját, hogy munkásaink elhelyezése érdekében illetékes kormánytényezőknél és közmunkát végző cégeknél eljárni szíveskedjék.

A valóság az, hogy jelenleg Endrődön 844 családfő, 2448 családfog, összesen tehát 3292 ember vár munkát és kenyeret.

A Zöldkereszt-akció annyiban segít valamit az éhségen és nyomoron, hogy naponként közel 400 iskolásgyermeknek tej és kenyér segélyt ad és husvétkor a munkaképtelen, öreg és beteg lakosoknak lisztsegélyt nyújt.

Emléke a Manrézás munkásoknak.

Dr. Steuer György ny. államtitkár a Munkásszövetkezetek országos vezetője, azoknak az endrődi munkásoknak, akik a Manrézába tartott lelkigyakorlaton részt vettek, a munkásokról készült csoportképet emlékkül díjtalanul megküldte.

A vagyonváltás búza ára. A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltása fejében fizetendő búza árat áprilisra métermázsánként 17 pengőben állapította meg.

Az Alföldi Zöldmező Szövettség után az endrődi gazdák eddig 116 kg. tépamagot igényeltek kilogrammonként 1 p 05 fillér áron. Lucernamagot h. ként 15 kg.-ot és 50 kg. szuperfoszfátot kaptak. Összesen 58 kal. hold és 200 négyszögölnyi területet vetnek be a Zöldmező Szövettség után szerzett lucerna maggal.

Egy óhajtott húsvét.

Pöcze Erzsébetnek. „Mindem álmodom...” irójának küldöm szeretettel.

Jó volna, ha egyszer olyan húsvét lenne: Hogy alleluják közt szem ne permetezze, Az ég ránk rózsázó záporját frecskálna S gyógyulni mindenki a kereszthez állna! Meddön hullongának lábunkig a rangok, Gyöngyvirág-galáristszűlnének a hatnók, S patárszfényt színtárnak megfáradt fuvalkák.

Ölelkező büne lenne csak a dalnak. Gazda a cselédnek ezresekkel fizetne, Futó napok csöndjén szent kacagás

lengne, Egy „Lázárt” száz niódos ölelné zokogva, Rángó arcon többé verejték ne folya. Locsolót váró lány tojjással labdázna, Szülőktől a gyermek szolgálást ne várna. Szemekben irgalmak leszűrt fénye égne, Suljongóncsókolkának együnásszívésére! Tervszegénysegünkön romba ne omolna, Koncsorgó koldulni soha ne toholna! — És ne orditoznánk száz „feszítsd meg [Öt]-öt,

Kínokra jószágból szednék húskenőcsöt. Angyalcsókot érne az új magyar-virtus, Gaz öklöcsnek társul nem kerülne cinkus, Deresre gyürkölőnk, ami céda holmi, Multunkért lázadnánk harcot toborozni! És titkon indulnánk litkokat keresni, Vigyázó szemekkel szeretve szeretni... Hőfényű szírmókálkál kérédked reménytel Napsugarat látni szundikáló éjjel. Lenge ruhás tündér fonna körénk álmot, Gyógyörülnek látnánk csupán — a vilgot. Felduzzadt izmokkal nem kellene vágni S bértünkért csesen nehéző birkot állni, „Dicsértessék” szállna, ha kalap meg-billen, És bennünk tanyázna örökkön az Isten! Örökkön az Isten.

Szeretném, ha húsvét ilyen volna egyszer, Nem roskadna értünk földre a keresztfel-Csillagzárporosan szelíd Isten Ember!...
Bartha András.

GYOMA, VASUTI MENETREND

HONNAN ?	érk.	neme	ind.	HOVÁ ?
	ó. p.		ó. p.	
Békéscsaba	0. 07	Sz.	0. 17	Budapest k. pu.
Budapest k. pu.	2. 03	Sz.	2. 18	Békéscsaba
Gyoma	— —	M.	3. 43	Déaványa
Békéscsaba	5. 38	Sz.	5. 45	Budapest k. pu.
Mezőtúr	6. 34	M.	6. 38	Békéscsaba
Déaványa	6. 55	M.	— —	Gyoma
Békéscsaba	8. 51	Gy.	8. 52	Budapest k. pu.
Budapest k. pu.	11. 06	Sz.	11. 14	Békéscsaba
Déaványa	11. 47	M.	— —	Gyoma
Budapest k. pu.	11. 57	Gy.	11. 58	Békéscsaba
Gyoma	— —	M.	12. 45	Déaványa
Békéscsaba	14. 20	Sz.	14. 28	Budapest k. pu.
Déaványa	16. 51	M.	— —	Gyoma
Békéscsaba	16. 59	Gy.	17. 00	Budapest k. pu.
Budapest k. pu.	17. 46	Sz.	17. 58	Békéscsaba
Gyoma	— —	M.	17. 51	Déaványa
Békéscsaba	19. 05	M.	19. 11	Mezőtúr
Budapest k. pu.	19. 59	Gy.	20. 00	Békéscsaba
Gyoma	— —	M.	20. 05	Déaványa
Déaványa	21. 56	M.	— —	Gyoma

HIRDETÉSEK

Endrőd—Gyomai Takarékpénztár R. T. Endrőd

F ököntézet; Gyoma. Telefon: Endrőd 2. Folyósít rövidlejáratú mezőgazdasági kölcsönöket. Elfogad felmondás nélküli betéteket a legmagasabb kamattal. Foglalkozik a bankküzlet minden ágával, szelvénybevételek, arany- és ezüstpénzek, valamint külföldi pénznemek beváltásával a mindenkori legmagasabb árfolyamon. Mindennemű felvilágosítással és utbaigazítással díjtalanul áll rendelkezésre az Igazgatóság.

Endrődön a Nagyperesdülőben 8 kis hold, Décspáskumon 1 k. hold 266 n. öl föld kedvező fizetési feltételek mellett olcsón eladó. Érdeklődni lehet Békéscsabán, a Békésmegyei Kereskedelmi Banknál.

Kaliforniai pajzstetűtől mentes Gyömölcsfát, Magastörzsű és bokor-rózsát, díszfát, díszcserjét, Évelő virágot, Gyökéres szőlővesszőt stb. bármilyen mennyiségben igen olcsón szállít **Unghváry József** iskolája Cegléd Budapesti iroda VI. Andrassy út 56. Oktató nagy árjegyzék ingyen.

Fogy. és Értékesítő Szövetkezetben kitűnő lucernamag kapható kg-ként 80 fillérért.

„JÖVŐNK” a magyar földmunkások népszerű heti lapja Szerkesztőség és Kiadóhivatala Budapest, József u. 61 szám.

Az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár Rt. mindenféle gabonanevet magas piaci áron vásárol.

ÓRAK ÉKSZEREK DISZTÁRGYAK dus választékban finom minőségben **TAUBER MEZŐTÚR Gimnáziummal szemben**

A Katolikus Népszövetség Temetkezési Segítőpénztára

után mindenki könnyíthet az elhalálozás miatt jelentkező gondon, megnyugtást szerezhet magának és családjának

Iratkozzék be tagul mert ezáltal csekély havi tagsági díj ellenében oly összegű temetési segélyről gondoskodik, amelyből a gyógykezelés, temetés minden kiadása fedezhető. A temetési segélyakciót a nagyváradi egyházmegyei Apostoli Kormányzó ur 1933/1933 sz. alatt jóváhagyta és ajánlja.

Tagfelvétel és a díjak befizetése az Endrőd—Gyomai Takarékpénztár Rt.-nél Endrődön.

Tag lehet minden 14—65 év közötti egyén.

Orvosi vizsgálat nincsen! Legkisebb havi díj 50 fillér.

„Az Egyházmegyei Hatóság 1238/1934. számú engedélyével.”

Szerkesztésért és kiadásért felelős: **Stefán Béla.**

Nyomtatta a „Hungaria” könyvnyomda vállalat, Gyomán.

Felelős üzemvezető: Teket Sándor.